

羊城晚报记者 欧阳志强
通讯员 侯倩 摄影报道

“深圳的创新和科技、深圳的创意与服务,在佛山大有可为。”11月10日,由佛山中德工业服务区(三龙湾)管理委员会主办的2020佛山三龙湾城市品牌推介会(深圳站)在深圳举行。佛山中德工业服务区(三龙湾)党工委副书记、管委会主任刘怡面向来自深圳的企业、学者以及媒体代表等进行推介。

今年是深圳经济特区建立40周年。支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,是佛山三龙湾的发展机遇。

“引领是三龙湾的定位与使命,佛山传统产业由大到强也是深圳企业的巨大机遇。”刘怡表示,三龙湾上下将不约而同,学习深圳、拥抱深圳,共创双赢。

佛山制造牵手深圳创新

三龙湾城市品牌推介会亮相深圳

深圳创新+佛山制造
打造互益有机生态圈

三龙湾规划范围包括佛山市禅城区石湾镇街道、南海区桂城街道、顺德区北滘镇、陈村镇、乐从镇部分区域,东至陈村水道,西至佛山大道,南至顺德水道,北至平洲水道,核心区面积130平方公里,是佛山区域位置最优、产业基础最好、规划定位最高的城市新区。

“Made in Foshan, 中德联盟、乡情、活色生香、半城半绿、圈粉、刚刚好。”推介会上,刘怡用七个关键词讲述三龙湾的魅力与精彩,为大家带来一个全面且朝气蓬勃的三龙湾。

作为知名的工业大市,佛山正经历着从工业立市到创新强市的转变。“产业需要持久创新,而创新需要示范平台,三龙湾在佛山的创新地图中就是这样一个引领型的平台。”刘怡说。这是三龙湾首次来到深圳进行路演,但深圳与佛山三龙湾渊源颇深。

中德工业城市联盟的骨干成员中就包括深圳宝安区。通过联盟的牵线与协助,几年来宝安区的企业先后十批前往德国进行对标学习,大大扩展了在德国的合作半径。

另一方面,佛山潭洲国际会



展中心的外地参展企业中,最大的来源就是深圳的企业。潭洲国际会展中心已经成为深圳企业在佛山及珠江西岸地区发展壮大,拓展市场,同时与德国、欧洲资源对接合作的一个重要平台。

“德国经验加深圳创新共同服务佛山制造,三者在三龙湾形成了互补互益的有机生态圈。”刘怡说。

而更重要的是,三龙湾还拥有绝佳的土地成本。以广佛都市核心为支点画出一个25公里半径的圈,这个范围里,三龙湾是拥有最多的商业用地和工业用地的可开发区域之一。“这也是我们来深圳推介最大的底气之一。”刘怡表示,深圳企业尤其是制造业企业以创新著称,创新的成果转化,土地空间是绕不开的,这个方面上,三龙湾可以满足深圳企业的需求。

中国城市规划设计研究院副总规划师、教授级高级城市规划师、深圳市勘察设计大师朱荣远作为三龙湾推荐官,以“三龙湾”的未来想象为主题,分析了三龙湾在粤港澳大湾区发展中的机遇与优势。他表示,三龙湾地处大湾区核心区域,以开放的空间格局,成为城市和区域的新角色,是佛山参与大湾区建设不可或缺的“前沿阵地”。三龙湾或许不是大湾区唯一的机会,但是在佛山最难得的机会。

三龙湾是最佳的平台。
三龙湾拥抱深圳
推荐官、体验官分享机遇

作为新时期佛山参与广佛同城化与粤港澳大湾区建设的核心抓手,佛山三龙湾正乘势而上,积极对接广深港澳科技走廊,完善片区重大基础设施建设,大力推动高端人才、核心技术等创新要素聚集,着力打造佛山高质量发展新增长极。

推介会上,根据刘怡主旨演讲中信息关键词,来自学界、企业界的专家提炼强化推荐三龙湾的N个理由。

中国城市规划设计研究院副总规划师、教授级高级城市规划师、深圳市勘察设计大师朱荣远作为三龙湾推荐官,以“三龙湾”的未来想象为主题,分析了三龙湾在粤港澳大湾区发展中的机遇与优势。他表示,三龙湾地处大湾区核心区域,以开放的空间格局,成为城市和区域的新角色,是佛山参与大湾区建设不可或缺的“前沿阵地”。三龙湾或许不是大湾区唯一的机会,但是在佛山最难得的机会。

随后,阿尔科太平洋集团董事长及联合创始人、中国德国商会企业家与佛山制造业的合作,三

会华南及大西南地区主席 Ulf Reinhardt,佛山市安齿生物科技有限公司董事长陈贤帅,富士康工业互联网股份有限公司协理欧阳渺安,深圳市大族机器人有限公司创始人王光能以及上海移动通信技术股份有限公司副总经理张震作为三龙湾体验官,分享了选择三龙湾的理由以及与三龙湾邂逅的故事。

Ulf Reinhardt 表示,三龙湾拥有“工程师”的文化,也有发展制造业的文化,非常适合德国“理工男”们在这里工作与生活。欧阳渺安则认为,富士康与三龙湾正共同打造工业富联佛山智造谷。佛山有较好的制造业基础,同时也是大湾区 GDP 破万亿的新一线城市,任何一个产业在佛山都能找到很好的基础对应,相信工业赋能制造业能在佛山得到较好的发挥。

除了精彩分享,本次推介会还搭建了一个交流洽谈、产业对接的平台。众多来自深圳的企业代表与三龙湾各片区建设局进行沟通交流,探寻产业合作机遇。

创新要素加速集聚
为大湾区建设贡献力量

建设三龙湾高端创新集聚

区,是近年来佛山市市委、市政府主抓力推的一件大事。

2019年,经省委编办批准,佛山中德工业服务区管委会加挂三龙湾高端创新集聚区管委会牌子,统筹推进中德工业服务区、三龙湾工作。管委会成立一年多以来,已落地重大项目42项,投资额达570亿元。

作为佛山举全市之力打造的战略性重大平台,三龙湾是引领佛山深度参与粤港澳大湾区建设的重大平台,也是广佛极点核心的重大平台。这里将打造成为面向全球的先进制造业创新高地、珠江西岸开放合作标杆、广佛融合发展引领区和高品质岭南水乡之城。

2020年9月,佛山提出要高标准建设三龙湾高端创新集聚区,将其打造为佛山推进“一核一带一区”建设的龙头平台、前沿阵地,引领带动“一环创新圈”快速发展,加快融入广深港、广珠澳科技创新走廊,为大湾区建设国际科技创新中心贡献佛山力量。

“IN 佛山, 刚刚好。”希望通过本次的推介和交流,深圳的各界朋友能认识、了解佛山三龙湾,也为接下来的合作打下基础。”刘怡表示,三龙湾欢迎大家的到来,共同发现美好,创造美好。

孙子被派出所抓了需用钱?

机智“奶奶”看穿骗局

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员叶自丰报道:“我的孙子被你们抓了,我来看看他……”近日,一位8旬老人来到九江派出所洛口社区民警中队,称接到孙子的电话,称他被警察抓了急需用钱,说着还从口袋里掏出一千元交给在场辅警人员。经了解,原来老人遭遇了电信诈骗,所幸其看过反诈宣传,没有给骗子转账而是直接来了派出所,最终守住了养老金。

耐心了解完事情经过之后,大家这才恍然大悟,原来赵婆婆遭遇了套路的“猜猜我是谁”骗局。对赵婆婆的“机智”行为,民警连连称赞:“婆婆做得很对,但凡涉及转账一定要提高警惕,不能判断的信息及时向警方求助。”明白电话里的是假“阿海”,赵婆婆感慨地说:“幸好平时看过一些有关电信网络诈骗的新闻,也幸好有你们警察的帮助,不然的话我的养老金就要被骗走了。”最后,民警开车将赵婆婆送回了家。

电话里的“阿海”告诉赵婆婆,他很想念婆婆,专门从外国回来探望她。赵婆婆今年83岁,平时一个人居住,很长一段时间没有见过自己的亲人了。“阿海”的回来让赵婆婆很激动也很开心。

就在赵婆婆兴高采烈准备出门迎接孙子的时候,赵婆婆再次接到了“阿海”的电话,他表示因为做了违法的事情被九江派

高明城镇排水项目 今年底将基本完工

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员明宣报道:11月11日,记者从佛山市高明区政府获悉,高明区城镇排水设施建设项目已经完成了83%工程量,超额完成了年度计划任务,并有望在年底实现项目整体基本完工。届时,将彻底消灭全区的黑臭水体。

在三洲西荣路南侧路面,多个施工点分段围蔽,工人们正在顶管工作井进行作业。西荣路新建污水管网总长度892米,主管采用500毫米顶管,支管实行开挖铺设。项目于今年8月底围蔽施工,目前所有顶管工作井已经完成开挖,顶管设备已经进场作业。计划到12月底完成顶管工作,恢复全线交通。

“目前采用两台顶管机,分日夜班24小时施工,每个班6个人,总共24人。”施工现场负责人刘乾松介绍。尽管今年受疫情影响,但施工单位加派人手设备,项目快速推进。

到目前为止,72公里的污水管网已经完成了60公里的建设,达到工程量的83%,超额完成了年初制定的计划。

据悉,高明区城镇排水设施建设项目分三年进行,今年初制定的年度计划是完成总工程量的80%及5个子项目完工,按目前施工进度,有望在年底实现项目整体基本完工。

据介绍,高明大道的主路之前一直在施工,辅道封闭,和高明大道施工单位沟好了,计划在主路开通后,封闭辅道,双方施工单位对路面和排水项目同步施工,加快工程建设的进度。

高明区城镇排水设施建设项目投资8.3亿元,共有9个子项目,分布全区4个镇街,项目全部建成后,有望彻底消灭全区的黑臭水体。

打12319可寻犬

禅城城管加大力度救助流浪犬

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员周毅摄影报道:近日,禅城城管接报,在张槎机动车间会出现一只流浪犬,望城管部门将其救助。随后,禅城城管部门和佛山市爱护动物协会工作人员顺利将其救助并送往收容场所。

城管执法人员到达现场,观察这只小狗,面黄肌瘦,蜷缩在角落里,估计已流浪了比较长一段时间,肉眼可见有皮肤病,右脚还有一点瘸。据现场工作人员介绍,这只小狗到达协会已接近一周,无攻击行为,基本不理人,尽管工作人员无“害狗之心”,但仍不是长久之计。于是想到了联系城管执法人员进行救助。

执法人员到达现场,观察完地形后,确定小狗在一个车库的密闭空间内,然后把车库的主要闸门都关上。把小狗引到一个相对封闭的角落,执法人员友善地说,“带你去治病了,不用害怕,有吃有喝的了,跟我走啊。”小狗仿佛听懂了执法人员的呼唤。摇着尾巴在那等着,执法人员顺利地把它套住,移送收容场所。



获救助的流浪犬

三水“保险贷” 8年累计发放7亿多元

羊城晚报记者 张韬远、通讯员晶科报道:
11日,记者从佛山市三水区经济和促进局获悉,三水“保险贷”合作银行已经增至7家。截至今年10月,“保险贷”政策实施已发放贷款7.18亿元,该项区级扶持还将提标扩面,进一步破解中小微企业融资难、融资贵、融资慢问题。

三水2012年在全国首创“保险贷”,通过政府提供担保基金、银行发放贷款、引入保险公司构筑企业贷款融资平台的途径,为区内中小微企业提供免抵押金支持。随着区级扶持力度不断加大,“保险贷”发挥的杠杆作用越来越明显。

据统计,截至今年10月底,三水“保险贷”已累计向296家企业放贷302笔,贷款金额超7.18亿元。2020年1月~10月,全区放贷51笔贷款、贷款金额11675万元,共为50家企业减免保费233.5万元。

三水区经科局副局长陈玉虎说,上述数据表明,随着三水经济发展不断推进,“保险贷”业务的需求不断增加。此次“保险贷”政银企合作再“升温”,旨在进一步扩大“保险贷”业务的覆盖面,为解决三水小微企业融资难题、促进企业做强做优做大提供更有力的支撑。

当前,三水正在对“保险贷”政策进行升级。据三水区经科局资本和市场股股长蔡传捷介绍,升级版的“保险贷”政策对准中小微企业融资难、融资贵、融资慢的问题发力,将于明年开始实施,通过扩大扶持范围、降低扶持门槛、缩短贷款申请流程,实现专项扶持的“提标扩面”。2021年,三水将争取通过“保险贷”撬动贷款金额翻一番。

根据《佛山市三水区中小微企业“保险贷”工作实施意见(修订)(第二次征求意见稿)》,三水“保险贷”的扶持对象将从只面向区内制造业企业,放宽到区内所有中小微企业(三水“政银保”政策覆盖企业和房地产开发企业除外)。同时,不再按税收贡献、技术改造等条件对企业的贷款额度进行等级分类,在三水区注册登记、成立时间1年以上的中小微企业均被纳入支持范围。

该实施意见(修订)出台后,还将提高“保险贷”的助企时效。符合条件的企业提出的申请和资料经合作银行、保险机构审核后,不需再提交至镇(街道)经促部门调查,改为直接由三水区中小微企业“保险贷”工作小组办公室在3个工作日内完成审核。

“全区纳税的市场主体超过6000家,制造业企业占比不到六成。”陈玉虎表示,在制造业以外,仍有其他领域的企业需要支持。三水中小企业发展步伐加快,转型升级意愿强烈。数据显示,2019年,全区规上企业净增107家;今年1月~10月,全区有270家企业进行技改备案,备案金额近百亿元。存量企业做大做强,都需要普惠性金融支持。

上述三水区级扶持修订版出台实施前,三水区内中小微企业2020年新增“保险贷”融资,还可以根据今年4月出台实施的三水“活企”十五条,享受一年期贷款报价利率30%的贴息等扶持。

三水公共消防基础设施提升工程完工

惠及3000余家中小企业、居民1330户,有效解决2万余辆电动自行车充电问题

羊城晚报记者 张韬远
通讯员 何咏琪

11月11日,记者获悉,佛山市三水区2020年度民生十件实事之一——公共消防基础设施建设提升工程已全部完工,惠及3000余家中小企业、居民1330户、1.3万家“三小场所”,有效解决了2万余辆电动自行车安全停放充电问题。

该工程共投入经费3000余万元,包括老旧小区消防基础设施、市政和村级工业园消防栓、电动自行车充电桩以及“三小场所”智能烟感报警器建设安装四个项目。一年来,该工程通过建造一批、改造一批、优化一批的工作方式,对三水区公共消防基础设施进行升级改造,进一步提升了三水区公共消防基础设施水平,切实提高人民群众的安全感和幸福感。

据统计,三水区现有老旧小区187个,既有老旧小区建筑5408栋40794户。三水区消防救援大队相关负责人表示,这些住宅小区因建成超过20年,公共基础设施落后,普遍存在室内消火栓、市政消火栓不符合消防标准,消防基础设施缺失、损坏等问题。

据统计,三水区现有老旧小区187个,既有老旧小区建筑5408栋40794户。三水区消防救援大队相关负责人表示,这些住宅小区因建成超过20年,公共基础设施落后,普遍存在室内消火栓、市政消火栓不符合消防标准,消防基础设施缺失、损坏等问题。

为切实解决这一局面,三水区消防救援大队全面开展摸排调研和可行性分析,决定从中选取西南街道人民三路、人民四路、童乐路片区的老旧小区作为消防基础设施改造试点。

据介绍,老旧小区消防基础设施改造提升项目投入经费250万元,用于增设室内消火栓、消防水泵、水系接合器等消防设施,惠及既有老旧小区建筑62栋1330余户。

电动自行车带来的火灾风险是小区消防面临的重要安全隐患之一。在电动自行车充电桩示范点三水雅居乐花园小区当中,划分有多个停放电动自行车的区域,一排排电动



车整齐停放在内,在停放区旁伫立着几个显眼的白色装置。

三水区消防救援大队相关负责人介绍,该装置是电动自行车智能充电桩,正是这“神器”解决了困扰小区居民电动自行车充电的难题。该智能充电桩具有充满自动断电、电热丝过载保护等功能,可以有效防止过充引发短路起火危险。

三水区消防救援大队相关负责人介绍,三水区现有老旧小区187个,既有老旧小区建筑5408栋40794户。三水区消防救援大队相关负责人表示,这些住宅小区因建成超过20年,公共基础设施落后,普遍存在室内消火栓、市政消火栓不符合消防标准,消防基础设施缺失、损坏等问题。

据统计,三水全区电动自行车保有量为8万余辆。为解决电动自行车充电和停放问题,三水区消防救援大队自2019年以来,指导三水雅居乐花园开展电动自行车充电桩试点建设,以公共消防基础设施建设提升工程为契机,在有关部门和物业公司共同努力下,在全区共计建设充电桩约800个,初步解决2.25万辆电动自行车充电问题。

覆盖15个村级工业园

投入350万元在15个村级工业园补建155个消火栓,投入400万元,为全区“三小场所”安装智能感烟火灾探测报警器13000余个……